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关于印发《营口理工学院维稳工作

应急预案》的通知

各系、部，各部门：
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现将《营口理工学院维稳工作应急预案》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。

中共营口理工学院委员会  营口理工学院

2018年4月28日 

营口理工学院维稳工作应急预案

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，认真贯彻落实上级有关指示精神，维护当前大局稳定，按照“坚决依法处理、维护现场秩序、保护爱国热情”的原则，积极有效管控，立即开展工作，确保全院大局稳定。

二、工作目的

建立健全应对校园涉稳事件、维护校园稳定的运行机制；规范和指导维稳应急处理工作，有效预防、积极应对、及时控制各种突发事件；坚决防止发生大规模聚集和群体性事件，坚决防止出现打砸抢严重违法犯罪行为，坚决防止别有用心人员利用群众爱国热情将矛头指向党和政府，高效组织应对工作，确保学校及广大师生的生命财产安全，维护校园和社会的正常秩序。

三、工作原则

1. 坚持预防为主。按照“安全第一，预防为主，全力以赴，确保稳定”的要求，实行统一指挥，分工负责，努力做好学校安全防范和维护校园稳定的各项工作。及时掌握网上网下煽动信息，及时掌握鼓动打砸抢的极端信息，及时掌握可能引起极端事件的线索，要第一时间报告党委政府，有针对性地做好防范应对工作，切实做到预知、预警、预防，把握工作主动。
2. 坚持正面引导。加强正面宣传教育，引导师生依法理性表达爱国热情，不信谣、不传谣，不参加未经批准的游行活动，不做损害国家形象授人以柄的事情。

3. 坚持常抓不懈。把维稳应急管理的各项工作落实到日常管理中，把涉稳事件消灭在萌芽状态之下，把矛盾化解在未激化之时。加强网络信息和微信的巡查侦控，对网上出现的有害信息要及时封堵删除，防止形成炒作热点。

4. 坚持及时处置。始终保持清醒头脑，克服麻痹思想，一旦发生突发事件，保证发现、报告、处理等环节紧密衔接，做到机构、人员、物资三落实，并积极争取各职能部门的支持，保证涉稳事件得到有效控制和快速处理，最大限度地降低和控制突发事件造成的损失或危害。

四、成立维稳工作应急处理领导小组

为确保快速稳妥地处置各类涉稳事件，成立专门的维稳工作应急处理领导小组。
1. 维稳工作应急处理领导小组

组  长：曲景太  张世泽

常务副组长：彭  飞  

副组长：孙  义  原  宇  霍仕武  刘红军

成  员：王廷中  赵凤芹  车晓彦  边  杰  荆  珂  

姜  杰  邓书平  刘海燕  李靖平  关明坤  

马  莹  于莉莉  张宗仕  魏  杰  单红梅  

张庆伟  唐海涛  张殿涛  李柏春  姜远东  

王同峰
维稳工作应急处理领导小组下设办公室，办公室设在安全保卫处，负责学校维稳工作应急处理的牵头工作。办公室主任由张殿涛担任，成员为王晓楠、李浩洋。

2. 相关部门职责
宣传部（统战部）负责学院媒体的监管，做好意识形态相关工作，负责向上级机关和部门报送相关信息。

组织部负责党员干部的教育管理。

教务处负责教师课堂教学管理。

电气工程系（信息中心）负责校园网络的安全维护工作。

学生工作处负责辅导员、班主任的教育管理工作。

四系负责教师和学生的教育引导、管理工作。

安全保卫处负责对外来人员的检查和管理，确保学院安全、稳定。

办公室配合安全保卫处组织协调相关工作。

五、维稳应急处理步骤

1．维稳应急准备与预防

（1）加强领导。学院领导要切实承担起维护社会和谐稳定的政治责任，落实“党政同责，一岗双责”要求，党委书记、院长为安全稳定第一责任人，分管安全稳定的副书记、副院长为直接责任人，其他院领导为间接责任人。间接责任人要履行一岗双责的责任，管理好分管部门的安全稳定工作。四系书记、主任为第一责任人，副书记为直接责任人。

（2）加强师生的安全教育。要在师生中广泛开展师德和思德教育，让广大师生自觉拥护党和国家的方针政策，遵纪守法，牢固树立大局意识；高度警惕并自觉抵制境内外敌对势力的渗透破坏，打击别有用心的人利用群众的爱国热情组织各种非法活动，维护社会和谐安定。

（3）加强安全检查和整治。全面开展学校安全检查和做好校园及周边环境的整治工作，对教室、办公室、图书室、宿舍等进行全面安全检查，对校内张贴的反动小广告、标语要及时清理，做到检查彻底，不留死角。

（4）加强校园巡查和监控。发现不稳定因素苗头时，及时报告，并进行紧急处理，发现具有社会危害性的大字报、小字报及传单，对张贴者立即予以监控，确定其身份，根据情况予以处置。对大字报、小字报及传单迅速清除，防止扩散。

（5）加强网络信息研判。重点加强网络管理和监控工作，预防有人利用网络腐蚀师生的思想甚至煽动师生参与一些不利于社会稳定的活动。

（6）加强舆论研判。维稳工作应急处理领导小组收到可能影响安全稳定的风险信息后，应密切关注事态发展，并按照预案做好应急准备和预防工作；及时上报有关部门，并做好维稳应急准备工作。

（7）构筑三级防范体系。加强班级、系、学院三级防范体系的构建。班级是第一道防线，责任主体是班主任、辅导员；各系是第二道防线，责任主体是系书记、副书记；学院是第三道防线，责任主体是院党政领导班子。

2．维稳应急报告流程

（1）报告制度实行第一责任人负责制。

（2）学校出现涉及稳定趋势或苗头，知情者必须在第一时间（5分钟内）向学院维稳工作应急处理领导小组办公室主任报告，报告内容为事件发生的时间、地点、聚集人数、身份等情况。根据领导小组的指示及时向有关部门报告。

（3）维稳工作应急处理领导小组办公室主任接到报告后，通知应急处理领导小组全体成员在半小时内到达事发现场，控制局面和做好善后处置工作。

（4）维稳应急办联系电话：3588556

办公室主任手机：13500476830，校内小号：68588  

3. 维稳应急事件处置

（1）发现师生涉稳苗头后，维稳工作应急处理领导小组成员立即开展工作，稳定情绪、着力控制、严防激化，把参与活动的人员严格控制在校园内部。

（2）若事态已超出学校控制范围，维稳工作应急处理领导小组应立即向有关部门报告，并及时请求相关部门介入，配合处置工作。根据情况采取相应措施，避免冲突加剧和师生受伤，并将事件结果报相关部门。

六、建立责任追究制度
有下列情形之一的，追究相关人员的责任。

1．隐瞒、缓报、谎报或阻碍他人报告的；

2．未按规定及时采取控制措施的；

3．不服从应急领导小组指挥的；

4．在处理涉稳事件中玩忽职守、失职的。

本预案自发布之日起施行，原营理院发〔2017〕20号同时废止。
　中共营口理工学院委员会办公室　            2018年4月28日印发  
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