营口市第五届（2018-2020年）

哲学社会科学学科带头人评选工作的通知
各县（市）区社科联、高校社科联，市属社科类社会组织，社会科学研究基地、普及基地、教育基地：

根据《营口市哲学社会科学学科带头人评选管理办法》（营委办［2005］20号），为做好我市第五届（2018-2020年）哲学社会科学学科带头人评选工作，现就有关事宜通知如下。
一、指导思想

深入贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神及习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上的重要讲话精神，从服务营口全面发展大局出发，坚持精选优选和公开、公平、公正的原则，选拔我市哲学社会科学各学科中的优秀拔尖人才和领军人物，充分发挥他们在我市哲学社会科学领域的带头和示范作用，促进学科发展和人才成长，为推动我市哲学社会科学事业繁荣，推动营口全面发展作出新的更大贡献。

二、学科范围和评选对象

本届学科带头人评选包括以下学科：
（1）马列·科社；（2）党史·党建；（3）哲学；（4）宗教学；（5）语言学；（6）文学；（7）艺术学；（8）历史学；（9）考古学；（10）经济学；（11）统计学；（12）管理学；（13）政治学；（14）法学；（15）社会学；（16）民族学；（17）新闻与传播学；（18）图书馆、情报与文献学；（19）教育学；（20）体育学；（21）心理学；（22）国际问题研究。 
凡在我市从事参评学科研究和工作的理论工作者和实际工作者，1961年1月1日以后出生，符合评选条件的，均可参加评选。

三、评选条件

1.政治立场坚定，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，深入学习、自觉拥护、主动践行习近平总书记系列重要讲话精神和党中央治国理政新理念新思想新战略，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识。
2.献身哲学社会科学事业，具有探索、创新、求实、民主的科学精神和坚持真理、诚实勤奋、敬业奉献、团结合作的职业道德。

3.具有较高的专业理论水平和独到的学术见解，对本学科的发展动向和前沿有较全面的把握，在本专业学科领域内学术水平处于领先地位，并得到社会和同行的广泛认可。
4.具有较高的学术声望，在本系统、本学科领域具有较强的学术策划、组织和协调能力，切实发挥引领和带动作用，善于培养和提携本学科后备人才，促进学科不断发展进步。

5.具有扎实的专业理论基础、较高的学术造诣、突出的学术成就，近三年内在公开出版的省级以上理论刊物发表本学科论文，或公开出版本学科学术著作，或主持过本学科市级重点课题以上的课题研究。
6.研究成果获得市级以上政府奖励，或所提意见建议、工作对策等被市级以上党委、政府部门采纳应用，在推动成果转化方面有所作为。

7.具有大学本科以上学历、副高级以上专业技术职称。

8.在本学科领域取得突出成就、为我市学科建设作出突出贡献、有较大影响和较高威望的优秀拔尖人才，可适当放宽年龄、学历、职称及奖项的要求。

四、申报方法和时间

采取个人申报与组织推荐相结合的申报办法。申报人是社团会员的，向所在社团申报；非社团会员可向所在工作单位申报。凡申报人选，须经所在社团或工作单位同意后，统一向市社科联推荐申报。

凡推荐申报人，须填写《营口市第五届（2018-2020年）哲学社会科学学科带头人推荐申报表》一式两份，申报表电子版可在市社科联网站（www.ykskl.cn）下载。同时，提交本人学历学位证书、专业技术职称证书、成果获奖证书、成果应用及效益证明和标志申报学科最高水平的论文（论著）原件一份，复印件（A4纸）七份，原件经审核后返还本人。同时，须提交申报人对我市所申报学科现状的认识及发展对策一式七份。
申报时间，自媒体公告之日起至10月31日结束。

五、评审组织和程序

成立学科带头人评审委员会，负责学科带头人的审核评定工作。评审委员会由市委、市政府有关领导，市直相关部门负责人和我市社科界专家组成。评审委员会下设办公室，办公室设在市社科联，负责本次评审工作的日常事务。
市评审委员会办公室对推荐申报的学科带头人人选进行初审，确定候选人名单，提交评审委员会进行评审，择优确定各学科带头人。
学科带头人评出后，在新闻媒体进行公示，广泛听取各方意见。公示期满后，以市委、市政府名义予以命名。

联 系 人：陈 玥  孙海虹
联系电话：2892808    电子邮箱：yksklxhb@163.com
通讯地址：营口市站前区渤海大街东27号
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附件:2
营口市第五届（2018～2020年）

哲学社会科学学科带头人评选学科简介
马列·科社：马、恩、列、斯思想研究，毛泽东思想研究，中国特色社会主义理论研究，“三个代表”重要思想研究、马克思主义思想史，科学社会主义，社会主义运动史（含国家共产主义运动），国外马克思主义研究，社会主义精神文明建设研究，马列·科社其他学科。
党史·党建：党史，党建，党史·党建其他学科。

哲学：马克思主义哲学，自然辩证法，中国哲学史，东方哲学史，西方哲学史，现代外国哲学，逻辑学，伦理学，美学，哲学其他学科。

宗教学：宗教学理论，无神论，原始宗教，古代宗教，佛教，基督教，伊斯兰教，道教，印度教，犹太教，袄教，摩尼教，锡克教，耆那教，神道教，中国民间宗教与民间信仰，中国少数民族宗教，当代宗教，宗教学其他学科。

语言学：普通语言学，比较语言学，语言地理学，社会语言学，心理语言学，应用语言学，汉语研究，中国少数民族语言文字，外国语言，语言学其他学科。

文学：文学理论，文艺美学，文学批评，比较文学，中国近、现代文学史，中国各体文学，中国民间文学，中国儿童文学，中国少数民族文学，世界文学史，东方文学，俄国文学，英国文学，法国文学，德国文学，意大利文学，美国文学，北欧文学，东欧文学，拉美文学，非洲文学，大洋洲文学，文学其他学科。

艺术学：艺术心理学，音乐，戏剧，戏曲，舞蹈，电影，广播电视文艺，美术，工艺美术，书法，摄影，艺术学其他学科。

历史学：史学史，史学理论，历史文献学，中国通史，中国古代史，中国近代史，中国现代史，世界通史，亚洲史，非洲史，美洲史，欧洲史，澳洲、大洋洲史，专门史，历史学其他学科。

考古学：考古理论，考古学史，考古技术，中国考古，外国考古，专门考古，考古学其他学科。

经济学：政治经济学，宏观经济学，微观经济学，比较经济学，经济地理学，发展经济学，生产力经济学，经济思想史，经济史，世界经济学，国民经济学，区域经济学，管理经济学，数量经济学，会计学，审计学，技术经济学，生态经济学，劳动经济学，城市经济学，资源经济学，环境经济学，物资经济学，工业经济学，农村经济学，农业经济学，交通运输经济学，商业经济学，价格学，旅游经济学，信息经济学，财政学，货币银行学，保险学，国防经济学，经济学其他学科。

统计学：统计学史，理论统计学，统计法学，描述统计学，经济统计学，科学技术统计学，社会统计学，人口统计学，环境与生态统计学，国际统计学，统计学其他学科。

管理学：管理思想史，管理理论，管理心理学，管理计量学，部门经济管理，科学学与科技管理，企业管理，行政管理，管理工程，人力资源开发与管理，未来学，管理学其他学科。

政治学：政治学理论，政治制度，行政学，国际政治学，政治学其他学科。

法学：理论法学，法律史学，部门法学，国际法学，法学其他学科。

社会学：社会学史，社会学理论，社会学方法，实验社会学，数理社会学，应用社会学，比较社会学，社会地理学，文化社会学，历史社会学，经济社会学，军事社会学，社会心理学，公共关系学，社会人类学，组织社会学，发展社会学，福利社会学，人口学，社会学其他学科。

民族学：民族问题理论，民族史学，蒙古学，藏学，文化人类学与民俗学，世界民族研究，民族学其他学科。
新闻传播学：新闻理论，新闻史，新闻业务，新闻事业经营管理，广播与电视传播学，新闻学与传播学其他学科。

图书馆、情报与文献学：图书馆学，文献学，情报学，档案学，博物馆学，图书馆、情报与文献学其他学科。

教育学：教育史，教育学原理，教学论，德育原理，教育社会学，教育心理学，教育经济学，教育管理学，比较教育学，教育技术学，军事教育学，学前教育学，普通教育学，高等教育学，成人教育学，职业技术教育学，特殊教育学，教育学其他学科。

体育学：体育史，体育理论，运动生物力学，运动生理学，运动心理学，运动生物化学，体育保健学，运动训练学，体育教育学，武术理论与方法，体育管理学，体育经济学，体育科学其他学科。

心理学：心理学史，普通心理学，生理心理学，认知心理学，发展心理学，个性心理学，缺陷心理学，比较心理学，实验心理学，应用心理学，心理学其他学科。

国际问题研究：国际战略，国际经济，国际政治，国际军事，国际文化，国际关系，国际组织，全球性问题，国际问题综合研究，国际问题研究其他学科。
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